
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 جامعة قاصدي مرباح ورقلة
 كلية الآداب و اللغات

 قسم اللغة والأدب العربي
 لسانيات عربيةتخصص:                            

 في المشروعات اللسانية الجماعية المغاربةجهود الباحثين                                     

 الذخيرة العربية عينة( والوظيفي )الرصيد اللغوي 

 دراسة وصفية تقويمية

 :إشراف الأستاذ          :                                                            تينإعداد الطالب

                               د: عبد المجيد عيساني                                      أسماء مداني * 

 زينب بن شولة 

 ملخص البحث:

عرف الدرس اللساني العربي تطورا كبيرا منذ     

اتصال الثقافة العربية باللسانيات الحديثة في العالم 

العلم  نشطت عملية التأليف في هذاالغربي، إذ 

الحديث  قصد التعريف به وبمختلف مدارسه 

مناهجه، ثم انتقل هذا النشاط من مجرد التعريف و

 إلى وضع بصمات جلية ومحاولات جديةبالعلم 

منها  ،قدمها باحثون من مختلف الأقطار العربية

من أجل إنشاء لسانيات عربية الجماعية، الفردية و

تعتمد في النظر في اللغة العربية والبحث  ،خالصة

تستند إلى و ،فيها على معطيات اللسانيات الحديثة

تناولها تيسير غرضها ترقية اللغة والتراث اللغوي. 

 .البحث فيهاو

سلط الضوء على بعض تاءت دراستنا هذه لوقد ج   

 ،الجماعية منهاالمغاربية تلك الجهود خاصة 

 منها .المأمول ومناقشة واقعها و

 

 الكلمات المفتاحية:

 -جماعية اتعمشرو -ذخيرة عربية -لغوي ، رصيد

 .معجم -حوسبة

 إشكالية البحث:
ما مدى أهمية هذه المشاريع في ترقية  الرئيسية:

 .إثراء البحث اللساني العربي؟واللغة العربية 
 

 الفرعية:
 

 تتمثل هذه المشاريع؟ افيم. 
 ما هو واقعها؟ 
  حاجيات مستعمل هل تلبي هذه المشاريع

 ؟اللغة العربية

 فرضيات البحث:
 

 المغاربة جهودا جماعية معتبرة  قدم الباحثون
 .اللغة وقيمة تركت بصمة واضحة في

  تلبي هذه المشاريع حاجيات مستعمل اللغة
 .تشبع نهمهوالعربية 

 

 منهج البحث:
شود منهجا للوصول إلى الغرض المنتبع الباحث ي  

المنهج الوصفي  ايلائم طبيعة دراسته، وقد سلكن
ن الإشكالية المطروحة في موضوع المناسب للإجابة ع

 .مستعينين في ذلك بالتحليل كأداة إجرائية بحثنا هذا



 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :أسباب اختيار الموضوع

 نيات متابعة الجهود المتميزة في حقل اللسا
التعريف العربية في المغرب العربي و

 بها.
 قييم تلك الجهود ومعرفة واقعها محاولة ت

 .إليهالذي وصلت 
 

 أهداف البحث:

  إبراز قيمة و مكانة الجهود التي قدمها الباحثون

 المغاربة في حقل اللسانيات العربية.

 تبيين فوائد المشاريع المدروسة و أهميتها.  

 

 الدراسات السابقة:
 

فاطمة الزهراء بغداد: البحث اللساني في  -

جامعة  المغرب العربي، أطروحة دكتوراه،

 .6112 /6112، 1أحمد بن بلة وهران 

عبد الكريم جيدور: التفكير اللساني العربي -

آفاقه، دراسة  -قضاياه -اتجاهاته المعاصر

تحليلية في ضوء نظرية المعرفة العلمية، 

أطروحة دكتوراه، جامعة قاصدي مرباح 

 .6112 /6112ورقلة،

سعاد شرفاوي: الجهود اللسانية عند عبد  -

الح) قراءة في الآثار الحاج ص الرحمن

مواطن الاجتهاد(، أطروحة والمنهج و

دكتوراه، جامعة قاصدي مرباح ورقلة، 

6112 / 6112. 

 

 قائمة المصادر والمراجع المعتمدة في البحث:
 
 اللجنة الدائمة للرصيد اللغوي. يد اللغوي الوظيفي المغاربيالرص -
موفم للنشر، الجزائر، د ط،  -جزئين–بحوث و دراسات في اللسانيات العربية لعبد الرحمن الحاج صالح  -

6116. 
 الأمن اللغوي عبد السلام المسدي.الهوية العربية و -
 مجلة مجمع اللغة العربية الأردني.  -

 

 خطة البحث:
ا هذا على فصلين تسبقهما مقدمة قسمنا بحثن   
رة عامة حول تضمن نظ ، أما التمهيد فقدتمهيدو

للباحثين العرب  الجهود اللسانيةاللسانيات العربية و
حاب أص سير، ثم نبذة عن خاصة المغاربةوعامة 

بخاتمة تلخص ما ننهي المعنية بالدراسة و المشاريع
 يتوصل إليه من نتائج.

مشروع الرصيد اللغوي  : الفصل الأول  -

  ربيالوظيفي المغا
الرصيد اللغوي الوظيفي : الأولالمبحث  -

 .الأهدافو الماهية
مراحل بالمشروع و التعريفلمطلب الأول:ا -

  .هنشأت
  .أهداف المشروع المطلب الثاني: -
الإجراءات التحليلية المبحث التطبيقي:  -

  لمشروع الرصيد اللغوي
 دوافع إنجاز المشروع لب: الأول : المط -
 خطة إنجاز المشروع.المطلب الثاني:  -
  .صعوبات إنجاز المشروع: المطلب الثالث  -
 .المشروع نظرة تقويمية حولالرابع:المطلب  -
  مشروع الذخيرة العربية : الفصل الثاني  -
الذخيرة العربية الماهية الأول:  المبحث -

 الأهداف و
مراحل و الذخيرة العربيةالأول: المطلب  -

 نشأتها
 اف المشروعدأهالمطلب الثاني:   -
أبعاد المشروع تطبيقي: الالمبحث الثاني   -

  التطبيقيةالعلمية و
 الأول: مزايا المشروع و فوائده  المطلب -
 .إنجاز المشروعخطة لب الثاني: المط -

 ت إنجاز المشروع.المطلب الثالث: صعوبا
   . نظرة تقويمية حول المشروعالمطلب الرابع:


